

咸宁市红十字会

予以公开

A

关于对市政协六届三次会议第 057 号提案的答复

陈荣华委员：

您提出的有关《关于进一步加强急救知识普及和技能提升的建议》方面的提案已收悉。您的提案非常好，该提案密切关注到广大群众的迫切所需和普及急救知识的必要性。我会高度重视此次提案办理工作，主动与会办单位就加强急救知识普及和技能提升方面工作加强沟通与合作，及时收集、整理各会办单位有关第 057 号提案会办工作的意见。根据本单位的工作职责，综合各会办单位的建议，围绕您的四点建议，现答复如下。

咸宁市红十字会聚焦主责主业，大力争取市委、市政府支持，上下联动，部门联动，将红十字会的应急救护培训业务转化为社会公众学急救、会急救、敢急救的必备之技，让“人人学急救、你行我也行”的文明新风在香城泉都咸宁涌动，打造“爱在咸宁·救在身边”红十字公益品牌。2020 年 9 月，咸宁

市委、市政府在全省率先出台《关于加强全市红十字事业发展的实施意见》，明确了十四五期间应急救护培训目标任务。2021年12月，市政府办印发《关于进一步开展应急救护培训工作的通知》《咸宁城区公共场所配置自动体外除颤器实施方案》，确定2022年在城区公共场所安装AED（自动体外除颤器）200台，为应急救护培训工作制定了具体的措施和要求，提供了应急救护硬件需求。近三年来咸宁市红十字会举办了2期师资培训班，培养应急救护师资93名，分9批次选派44名红十字救护师资到总会、省会参加救护师资培训提高班，开展“最美红十字救护员”选树活动。近三年来全市红十字系统累计普及救护培训150001人次，25378人取得红十字救护员（初级）证，培养应急救护师资247人。

一、广泛宣传，多渠道科普急救知识。我们目前通过报纸、广播、电视、网络等宣传媒介，面对广大群众广泛开展急救知识科普。同咸宁日报、咸宁广播电视台建立友好合作关系，利用党媒的优势，采取文字+图片+视频的形式，在报纸、客户端、新闻网、网站、微信公众号等平台上普及急救知识、宣传典型事迹。2024年在咸宁广播电视台播放《市红十字会开展生命安全教育体验活动》《咸安区浮山街道甫兴社区：家庭急救护理知识宣传 缔造和谐安全家园》等新闻近200条。充分利用《健康咸宁》等版面，做好急救知识专题宣传，在咸宁日报开展《博爱咸宁》专栏、在咸宁电视台开设《咸宁应急》栏目广泛宣传急救相关知识及重要性，不断提高社会各界和广大人民群众学习急救的积极性和自觉性。市红十字会通过官网、官微开展掌

上急救知识推广，结合“5.8”世界红十字日、“5.12”防灾减灾日、“6.14”世界献血者日等主题宣传活动，开展救护技能公众演示；通过咸宁市红十字应急救护培训基地、咸宁市防灾减灾体验教育馆等宣传阵地，统筹推进急救知识宣传。结合“八进”（进机关、进学校、进社区、进农村、进企业、进部队、进党校、进支部主题党日），向广大干部群众发放应急救护宣传折页、自救互救知识宣传手册，将自救互救知识和技能向机关、学校、企事业单位、乡镇、村、社区传播普及，提高急救知识的知晓率。

二、部门联动，统筹安排急救知识培训。市红十字会积极开展应急救护进警队、进企业、进学校、进机关等活动，联合市委文明办、市教育局、市卫健委等多部门广泛开展应急救护培训，印发《咸宁市应急救护培训工作实施方案》《市红十字会 市教育局关于进一步加强和改进新时代学校红十字工作的通知》等文件。全市公安系统将应急救护培训纳入年度目标考评，实现公安巡特警应急救护培训全覆盖，各大中专院校开展举办“爱在咸宁·救在身边”系列应急救护培训活动。坚持党建引领应急救护工作，将应急救护培训纳入市直各单位支部主题党日活动学习内容。目前，市卫健委组织咸宁市急救中心面向社会针对触电、溺水、中暑等方面的急救培训，深入双溪桥镇担山高级小学、马桥镇潜山小学、市机关幼儿园、花坛社区、高警总队、市民之家等学校、社区、机关开展各种主题的急救科普培训，2024年市急救中心已开展12场约300人的培训。市应急管理局聘请具有急救知识和教学经验的专家、医生等组建

专业的师资队伍，对警察、消防员、教师、企业员工等行业人员开展定期的急救知识和技能培训，同时组织专家编写教材，针对不同突发事件，如中暑、火灾、电梯事故、骨折、溺水等制定详细的应对措施和操作流程。4月19日，市红十字会牵头，召开市教育局、市应急管理局和市水利和湖泊局作为责任单位的“水域守护·救在身边”助力“幸福河湖共同缔造”工作推进会，围绕构建全面覆盖、布局合理、反应灵敏、快速高效的河湖流域水上应急救援救护系统共同努力。

三、精心组织，加强中小学生急救知识培训。市红十字会、市教育局联合印发《关于进一步加强和改进新时代学校红十字工作的通知》。为将应急救护纳入学校健康教育，市红十字会联合市教育局举办一期“救在身边·校园守护”校医培训班，培训对象以咸宁市直及6个县（市、区）中、小学校和幼儿园的校医、保健教师代表为主，共计97人参加培训，通过这次培训，促进校医急救技术的提高，最终达到自救或救人的多赢效果。市红十字会邀请咸宁实验外国语学校等学校学生到市红十字生命健康安全体验馆参观体验，市教育局在全市中小学校开设体育与健康课程，开课率达到100%（1-2年级每周开设4课时，4-9年级开设3课时），学生健康急救知识知晓率达到100%。全市中小学充分利用升旗、班（团、队）会、校园广播、校报、网站、微信等定期邀请救护师资对师生、家长开展急救知识、溺水、踩踏、中毒、交通事故等教育，各学校每学期组织两次应急安全演练，将急救教育做到常态化、制度化。积极推广在学校配备急救箱、自动体外除颤仪（AED）等急救设备，在市直

8所学校安装了16台AED，市红十字会对安装AED学校的相关人员进行了救护员培训，进一步提升学校急救水平。近年来市红十字会积极争取项目资金90万元在湖北省咸宁高级中学、嘉鱼县南嘉中学、赤壁市实验外国语学校、通山县通羊镇镇南中学、通城县实验学校等学校新建博爱校医室9个，按照标准配备心肺复苏等急救设备，开展应急救护培训、健康教育活动等；在咸宁职业技术学院、赤壁市柳山湖镇中心学校、崇阳县职业技术学校新建学校红十字青少年工作示范基地3个，在温泉中学、湖北省咸宁高级中学、咸宁实验外国语学校等实施学校基层组织建设试点项目5个，通过项目建设，进一步把学校红十字会阵地建设、学校应急救护工作和健康教育工作相结合。

四、多方发力，加大社区小区应急队伍建设力度。今年5月市红十字会新建市红十字心理健康、水上救护、应急救护等志愿服务队，深入社区、村湾共同推进公民急救知识的普及，同时加强人道资源募集，为红十字志愿服务队提供风油精、藿香正气水、十滴水等价值25万余元的物资，有效的保障应急处置能力。咸安区突出重点抓急救培训，主要围绕“救在山上、救在水中、救在身边”开展急救培训（“救在山上”即以护林员、村民小组为重点，持续开展急救培训，已培训救护员650余人，普及培训3300余人；“救在水中”即围绕防溺水，在水域地区和旅游景区持续开展“一组一水上安全救护员”培训，430名村民参加培训；“救在身边”即针对社区，重点对社区工作者、楼栋长、物业管理人员等开展培训，已进驻27个社区，培训救护员1300余人，社区工作人员持证率达93%，普及培训

2.7万人）。嘉鱼县组织举办“同心·守护”少年急救官公益急救技能培训活动，要求专业救护师资对全县城区和7个乡镇学校开展应急救援知识宣讲，有效提高各学校师生的急救技能。各县（市、区）红十字会依托各红十字基层组织，均建立了一支不少于10人的综合红十字志愿服务队伍，在重点的塘堰、河湖区域分别建立防溺水宣传和巡查队伍，设置了警示牌、公示责任人和电话号码，布置救生竹杠和救生圈等救援设备，各乡镇对相关水库管理员、河道清理员等救援人员发放工作补贴，组织开展应急救护知识培训。

以上为提案答复。感谢您对我们工作的关心和支持。



主管领导：郑强

联系电话：13807240685

经办人姓名：吴端容

联系电话：18771289756

邮政编码：437000

抄送：市政协提案委员会（1份）

市委政府督查室（2份）